



四川之行人物事

研究部 王珺

兩個月前，陪一個香港參訪團考察四川災後重建情況。其時，香港修例風波已三個月，說起種種亂象，大家心痛不已，憂心忡忡。每個人也面臨和思考一個問題：香港如何進行社會災後重建和心理的災後重建？

在川期間，N多個沒想到，令人驚訝不已，驚歎不已。

沒想到四川人民對香港同胞如此真情厚意。從省裡到市州縣，淳樸的四川人民給予了最高禮遇、最細心照顧。阿壩州領導不辭辛勞驅車五小時趕來迎接參訪團，擔心大家不適應高原環境，一一查看食宿條件，車上、房間裡均備了氧氣瓶等物品。在黃龍，一名團員因高原反應暈倒，立刻圍上來一群人救助，背起她送到醫療站。於是我們一不小心發現了一個秘密：敢情周邊同行的「遊客」，都是暗中保護我們的「俠客」。一旦有情況，他們的背包裡立刻變魔術一樣，變出氧氣瓶、小藥箱、雨傘、厚外套……如果誰走不動，還有人隨時準備背着你。

沒想到四川的熊貓也對香港同胞青睞有加。參訪團一行在青城山基地參觀時，雖然天下起了毛毛雨，但幾隻大熊貓仍在悠閒地啃着竹子。

嬉戲，憨態可掬，似乎在熱情地歡迎遠方到來的客人，令大家憐愛不已、流連忘返，冒着雨也不願離去。海洋公園先後四隻中央政府贈送的熊貓安安和佳佳、盈盈和樂樂，都是從四川挑選的「美女帥哥」。汶川地震後，為表達對香港同胞的情誼，青城山和臥龍兩個大熊貓保護基地對香港（唯有香港）同胞永久免費開放！只需持回鄉證即可。

沒想到高校裡專門開設有災後重建專業。2008年震後，由香港賽馬會捐資2億人民幣，四川大學與香港理工大學共同創建災後重建學院——目前全球唯一的防災減災與災後重建領域科學研究、人才培養和社會服務的新型學院。成立十餘年來，為雅安蘆山地震、雲南魯甸地震、新疆皮山地震、尼泊爾地震、九寨溝地震等進行災情評估及恢復重建工作，提供了智力與技術支持。2017年起與尼泊爾合作，為其培養專門人才。學院建有8,000平米的全國首個緊急醫學救援移動帳篷醫院，消毒、清創、復健、治療、手術、藥房、指揮、宿舍、供電和後勤保障等各類設施設備一應俱全，令人大開眼界。學院也是港澳高校交流合作的重要窗口，迄今有600餘名港澳高校師生參加各類交流活動。

此行所遇兩個年輕人，也讓人沒想到。90後女孩李嬌是一名導遊，笑起来眼睛彎彎的。第一天晚上安頓好我們已經11點半了，她再返回牧區的家。因為災後道路還沒完全修好，到家已凌晨兩點，休息三小時早晨五點又出發，趕在八點開

始為參訪團服務。全天沒有一絲懈怠，一路上始終笑容甜美，認真講解。李嬌說，兩年前九寨溝景區因地震停業修復，員工待命，工資收入減半，但沒有一個人離開，兩年來每天堅持上班做業務培訓。80後男生小秦曾經獲得全省導遊比賽二等獎，講起黃龍的風土人情如數家珍。還熱情幫大家拍照，技術頗佳。他一路上講了不少紅軍長征經過這裡的故事，說到一位紅軍戰士，過雪山時把衣服都讓給戰友，自己凍餓交加犧牲在長征路上。這位紅軍戰士只有18歲，自己負責軍需物資，卻沒有給自己留下一件厚衣被。大家聽得感動不已。

這兩位勤奮敬業、樂觀向上的年輕人贏得了大家的喜歡。李嬌和小秦都講得一口標準普通話。沒想到，他們都是藏族。李嬌的父母至今還在當牧民。更沒想到，他們都受過良好的高等教育，李嬌在成都讀的導遊專業，小秦是師範大學中文系畢業。

據省委書記彭清華介紹，為了不使農村少數民族孩子因為語言問題而輟學，政府千方百計資助他們上幼稚園，先學會語言，再上小學中學考大學就沒有障礙了，許多基層少數民族年輕人從此改變了命運。李嬌和小秦，都得益於這樣的政策。

返成都前，在松潘縣一個小鎮短暫停留。雨後的早晨，雲白天青，街道乾淨整潔。賣水果的店主（羌族）得知我從香港來，問：香港還亂嗎？我很吃驚：您知道香港的事？店主：知道呀。唉，現在



臥龍大熊貓保護基地。香港文匯報資料圖片

國家這麼好，政策這麼好，他們開什麼呢？

小店門口，一個小女孩趴在木凳上寫字。我給她拍照，小女孩大方地朝我微笑，告訴我她叫李雲，四歲，上幼稚園中班。

這個畫面，出現在一個地圖上幾乎找不到、人口不到七千人的村鎮；

這些場景，發生在中國西部一個不算發達省份的少數民族地區；

這些人物事，告訴我們：這，足以代表國家的未來和希望！

恩格斯說，「沒有哪一次巨大的歷史災難，不是以歷史的進步為補償的」。也許我們無法回避災難，但我們可以選擇如何面對災難，在磨難中獲得警醒，從磨難走向進步。

「職女」家庭負擔重過以前

近半有精神困擾 年輕管理層競爭大加劇性別歧視

香港文匯報訊（記者 馬蕊）中華廠商聯合會婦女委員會早前委託香港恒生大學進行「2019工商界婦女在社會及家庭中角色」研究，並於昨日公佈調查結果。研究顯示社會近年雖力倡男女平等，但在職女性的家庭崗位負擔比以前更重；同時隨着年輕管理層內部競爭變大，性別被視為競爭準則之一，也導致職場性別歧視情況加劇；籲社會多關注家庭崗位性別平等及職業女性的壓力。



廠商會公佈工商界婦女研究報告。

廠商會婦女委員會首任暨榮譽主席陳小玲表示，上次同一議題的調查研究距今已相隔25年，這25年來香港女性勞動人口及收入不斷上升，而且產業結構和人力資源需求亦有明顯改變，所以進行今次研究旨在了解管理層婦女在企業、家庭及社會的狀態和挑戰，以及心態和價值觀的轉變。

研究以問卷形式進行，調查對象為香港工商界的女性僱主和管理階層，合共收到481個回應，當中221個為有效樣本。

地位升機會增 分工不平衡

調查顯示，擁有大學或以上學位的受訪者比例較25年前（1995年）高出30%，而收入方面與1995年相比亦有所提升。

整體而言，女性的職場地位在逐漸提升，機會也在增加；然而，在家庭方面，調查同時顯示丈夫單獨管理子女的情況明顯少於妻

向上流動性較25年前收窄

而另一方面，年輕女性管理層的精神壓力普遍比年長階層受訪者大，整體原因與社會環境相關。

調查顯示，現時社會的向上流動性較25年前收窄，年輕管理層面對的內部競爭增大，而性別作為競爭準則之一，也導致性別歧視變得愈加明顯。

婦委會指，隨後會將是次報告提交相關政府部門，冀可加強社會對兩性平衡和女性壓力的關注，並呼籲社會能向女性提供支援，讓她們在社會不同崗位盡展所長。

梁智仁：暴衝堵路增醫療負擔

香港文匯報訊（記者 文森）醫院管理局主席梁智仁昨日卸任，回顧職業生涯，他表示自己已經工作54年，希望今次可以真正退休。他又承認，修例風波影響醫療系統，公營醫院急症求診就診人數最近明顯增加，此前每日約有4,500人至5,000人到公院急症室求診，近月卻每日增加一兩百人，加重了急症室及醫療團隊的負擔。同時在堵路示威的陰霾下，有醫護未能及時返回醫院，小部分醫療服務受延誤。

下月卸任醫局主席

即將退休的梁智仁昨日出席傳媒茶敘，回顧行醫生涯時指，自己曾經做過38年的前線醫生，10年多的大學校長，又出任醫管局主席6年，前後合共工作54年，希望今次能夠真正做到退休。

關於近月的社會事件對公營醫療的影響，梁智仁透露近期急症室病人大幅增加，平均每日增加一兩百名病人，加重了急症室及醫療團隊的負擔，同時最近面臨冬季流感高峰期，預計醫院會面對更大挑戰。他又指，近日交通受阻下，有公院同事未能準時返院，小部分

服務或受延誤；但強調醫護團隊十分專業，不論任何情況都謹守崗位。

回顧醫管局主席任期，梁智仁表示，2013年他剛上任時，醫管局面對人口老化及冬季流感服務高峰期兩大挑戰，後期他累積經驗，盡早提出計劃應對流感高峰，今年早於6月已向食物及衛生局提出相關計劃。

對於下任主席，梁智仁寄語接任人多支持、鼓勵前線員工，每推行新政策或概念前，要多與前線溝通。

他並指，前線醫生工作辛苦，需要配套政策支援。



梁智仁表示已工作54年，今次希望真正退休。香港文匯報記者攝

鼻飼喉插入肺 那打素病人不治

香港文匯報訊（記者 文森）雅麗氏何妙齡那打素醫院發生致命醫療事故，一名病人早前因吞嚥困難及血氧水平下降，由大埔醫院轉送至該院接受治療及安排鼻飼喉管餵食。上周六（23日）下午病人的鼻飼喉管被拔掉，需要重新插入喉管，其後接受X光檢查，亦按程序抽取胃液樣本作酸鹼測試，均無異常。惟同日晚上及翌日凌晨經喉管接受營養奶及清水後，突然心臟停頓，被轉送深切治療部。當

醫護團隊檢視病人早前接受的X光檢查影像記錄後，發現鼻飼喉管被插入病人左肺。

病人情況持續惡化，延至本周二（26日）離世，個案已轉交死因裁判官跟進。院方對事件感到非常難過，已即時向病人家屬致歉及交代事件。

院方非常關注事件，已透過「早期事故通報系統」向醫院管理局總辦事處通報，並將就事件展開根源分析調查，8星期後提交調查報告。



那打素醫院發生致命醫療事故。網上圖片

繩帶可致窒息 8款兒童外套禁售



海關檢8款兒童外套，頸繩帶或致窒息。網上圖片

香港文匯報訊（記者 文森）8款兒童外套上的繩帶有勒緊兒童導致窒息的潛在危險。海關人員早前進行巡查行動，在市面上試購兒童外套作安全測試，經政府化驗所檢驗後，發現該8款兒童外套的繩帶存在危險，違反相關標準的規定。同時，海關由本月7日至昨日在4間童裝零售店檢獲共11件懷疑不安全兒童外套，並已向有關零售商發出禁制通知書，禁止他們繼續出售有關兒童外套。

海關提醒家長為兒童選購服裝時須注意潛在危險，避免發生意外。根據《消費品安全條例》的規定，任何人不得供應、製造或進口消費品，除非該等消費品符合該條例的一般安全規定，否則即屬違法。違例首次定罪，最高可被罰款10萬元及監禁1年，而其後各次定罪則最高可被罰款50萬元及監禁兩年。